

## 24 和谐社区



不同于其他教室里的排排书本和读书声，这个教室里的学生都围坐在一起，或拿着泥料认真的塑造着轮廓，或手举各式工具——“压子”小心翼翼地刻画着泥塑。学生堆里，泥人张世家第六代传人张宇正在亲身示范如何让心中的形象从方方正正的泥块成为栩栩如生的泥塑。学生们边走边学，不时提出自己在泥塑制作上遇到的问题。“老师，怎样才能让我制作的摩托车站得住呢？”“老师，您制作泥塑时上色用的是什么材料？”……学生们的问题五花八门，张宇的回答绘声绘色：“想要让自己的泥塑立起个儿来，在制作的时候就要把根基打稳……”这就是香山道小学张宇传习室里发生的一幕。

张宇是泥人张世家第六代传人，六岁进入泥人张世家作坊，随祖父和父母学习传统彩塑技艺，在多年的历练与学习中，将匠心融入主题与创作中。作为190年“御匠世家”的传承人、经营者和管理者，张宇说：“泥塑作为时代文明中的一种民间文化艺术，需要精心构思作品的意境、内容、布局、形状与色彩，通过对泥塑作品的积极构思，可以促进学生思维发展，提升审美水平，培养多种技能，在小学阶段还是非常适合学习的。”

本报讯(记者 石晓钰 潘莹)12月4日是我国第二个“国家宪法日”，也是我国第十六个全国法制宣传日。当天，区法建办在全区开展“12·4”国家宪法日暨全国法制宣传日系列宣传活动，推动“七五”普法规划目标任务全面落实，营造良好法治氛围。

区司法局在天津站地下一层开展“弘扬宪法精神 树立宪法权威”活动。执法人员现场向过往旅客深入宣传依法治国的意义，宣传宪法确立的国家根本制度、根本任务等基本原则，推动宪法家喻户晓，深入人心。并利

本报讯(记者 彭娜 张升 李希 通讯员 赵伟光)12月1日是第29个“世界艾滋病日”，今年的宣传主题为“携手抗艾，重在预防”。河东区多部门联合组织开展了系列艾滋病防治宣传活动。

区疾病预防控制中心联合团区委在天津音乐学院内针对大学生人群，开展了一场深入高校的艾滋病防治宣传活动。活动现场，宣传人员统一佩戴艾滋病防治红丝带标志，通过悬挂条幅、张贴海报、发放展板、大量发放折页宣传品、解答学生咨询等形式，向在校学生宣传了艾滋病防治知识，让更多的青年学生了解艾滋病的危害，掌握预防艾滋病的方法，让学生群体认清艾滋病的“真面目”。据区疾控中心负责同志介绍，今年艾滋病宣传活动，意在说明当

## 向阳楼街道顺达西里社区志愿者 走进幼儿园宣传防雾霾知识

本报讯(记者 石晓钰 潘莹)日前，向阳楼街道顺达西里社区志愿者走进社区幼儿园，开展“预防雾霾，安全出行”讲座。

志愿者们通过展示雾霾照片、分发宣传画等形式，深入浅出地向孩子们讲解什么是雾霾、雾霾的危害及如

## 香山道小学张宇传习室

# 小小泥塑传承艺术魅力

的。”在经过几次传授技艺后，张宇与香山道小学合作创建“张宇传习室”，传承和弘扬天津优秀传统文化，让学生们了解中国传统艺术。

说起学生们学习的教材，张宇将与香山道小学一起编制的教材拿给记者。“教材从泥人张世家历史讲述开始，推进彩塑特点和历史背景的溯源。工艺与技法部分，通过深入浅出的教学语言和精准多样化的配图，可以让学生尽快掌握泥塑技法的精髓。”学生赵昊泉告诉记者：“虽然刚刚学了几天课，但我觉得泥塑是一件很有意思的事情，考验的是创造力和耐心。对于没有基础的我们，张宇老师把泥人如何在手中捏、挤、拉、伸都传授给了我们。你看，这是跟老师一起做的关羽像，是不是已经初具模型了。”赵昊泉摆出刚刚制作的泥塑向记者展示。

香山道小学相关负责人表示，近年来，学校开展了一系列与“文化”有关的活动，不仅让学生了解了天津的历史文化，还让学生爱上了天津的各项艺术。“张宇传习室”的创立，让学生在感受泥人张古老的艺术价值和魅力的同时，激发培养学生对传统文化、艺术的兴趣。学生邢硕硕也有不少



张宇指导学生做泥塑

感悟，“自从喜欢上了泥塑，我比以前沉稳了，因为塑造作品需要静心。沉浸在创作中的我，浮躁的心可以渐渐安静，我喜欢这样的自己。”邢硕硕说，大家来自不同的年级和班级，他现在又多了很多好朋友。

张宇说：“未来十年，泥人张世家

将持续走进中小学校，以传习室为基地，让更多的学生在欣赏到精美艺术作品的同时，参与到制作过程中，提升动手能力、陶冶艺术情操，将这项宝贵的传统技艺传承下去。”

记者 石晓钰 摄影 刘泽瑞 通讯员 刘金辉

## 河东区开展国家宪法日系列宣传活动 推动“七五”普法目标任务全面落实

用宣传展牌宣传宪法规定的民族平等原则、妇女儿童权利等法律知识，发放《宪法》、《婚姻法》、《继承法》等宣传资料。现场还开展了法律知识咨询服务，面对面解答市民疑问。

鲁山道街道办事处“12·4”法制宣传日宣传活动。活动现场通过展板、展牌的形式重点向广大居民宣传了《民

法》、《刑法》、《婚姻法》、《治安管理处罚法》、《安全生产法》等与百姓生产、生活息息相关的法律法规，使大家进一步增长了法律知识，提高了法治意识。

向阳楼街道听旺北苑社区联合辖区内乾晖律师事务所开展“情系劳动者，法在你身边”的专题互动讲座。活动现场设立了法律咨询处、发放宣传册、发放宣传单、

横幅等，集中开展以宪法为核心的法治宣传教育活动。同时，社区微信公众号定期编辑转发宪法以及劳动法的相关知识，使社区形成自觉学法守法用法的良好氛围。

据了解，国家宪法日暨全国法制宣传日期间，河东区还将围绕宣传重点举办各部门单位党委(党组)中心组和各类学校专题学习宪法活动。区法建办及相关部门还将利用普法网站、普法微博、微信等新媒体，开展形式多样的宪法和法律知识网上学习宣传活动。在全区形成学习宣传宪法、推动党的十八届六中全会精神贯彻落实的热潮。

置了如何正确使用避孕安全套等宣传展牌，免费为前来咨询的群众提供艾滋病防治知识咨询服务。通过此次宣传活动，让辖区居民了解到艾滋病的传播途径、症状表现及预防，提高了居民的防范意识。倡导大家能正视艾滋病，正确认识艾滋病，对患病人群多一些关心与关注。

与此同时，大直沽街社区卫生服务中心开展了“携手抗艾，重在预防”世界艾滋病日宣传活动。中心党员及青年志愿者等组成的宣讲队伍以拉横幅、发放宣传品等形式宣传预防艾滋病的知识，使辖区居民进一步了解艾滋病的传播途径、艾滋病的窗口期、如何检测艾滋病及到哪里检测等群众关心的问题，呼吁大家在重视艾滋病预防的同时，还要关心帮助艾滋病患者，做到不歧视。

## 大直沽街道开展“暖心基地”手工编织活动 寒冬暖心聚 珠牵你我他

本报讯(记者 李希 通讯员 徐立)日前，大直沽街道办事处联合津塘村和汇贤里等社区的计生特殊家庭人员，在汇贤里社区“暖心联盟”活动基地开展以“寒冬暖心聚，珠牵你我他”为主题的手工编织活动，为计生特困家庭送去温暖。

街道邀请了汇贤里社区编织班的

老师们和社区志愿者教大家学习用塑料珠子编织苹果。编织班的老师们一对一地为大家进行指导，让每个人都能掌握基本的编织技能。随后，老师们还为大家展示了编织班创作的其他作品，计生帮扶家庭人员对此次活动产生了浓厚兴趣，希望以后能进行更多的尝试。

## ●凡人善举——“十杰”榜样的力量

### 天津市诚达房屋拆迁中心主任吴秀莉 做新时期合格的拆迁工作者

庄子拆迁项目中，吴秀莉告诉记者，有一位拆迁户不停的起诉、上访、闹访，甚至威胁、恐吓，是一名“钉子户”，对拆迁补偿的期望值很高，想通过拆迁补偿解决自身所有的问题，远远超出了政策规定的范围，并且不达目的决不罢休。面对这样的拆迁户，吴秀莉始终坚信：“自己是拆迁政策的执行者，必须坚持原则不动摇，执行标准不走样”，并明确告知“如果满足了你个人的要求，就是对其它拆迁户的不公平”，为了妥善解决该户，无论是在法院调解时，还是在信访接待中，吴秀莉一次又一次动之以情，晓之以理与其沟通，最终取得了他的理解和支持，按政策办理了安置手续。

在拆迁工作中面对最多的是贫困户、低保户、残疾人多的情况，吴秀莉说：“自己是一名共产党员，面对他们时就应该像一团火，走到哪里就把党的温暖送到哪里；还应该像一面旗，走到哪里就把党的形象树在哪里，充分

体现我们房管系统共产党员的先锋模范作用，真正做到以情拆迁。”

在万辛庄拆迁项目中，有一位拆迁户，当吴秀莉得知他家家庭生活十分艰难后，她多次上门与他沟通，了解到拆迁户本人下岗多年，并患有多种疾病，还要照顾80多岁的老母亲，按照政策他是能够享受特困补助的。但由于他是租赁户，与产权单位存在纠纷且一直未得到妥善解决。于是吴秀莉协助他多次找到产权单位和上级部门解决纠纷。考虑到他的家庭生活比较困难，吴秀莉就主动为其请律师并垫付律师费与产权单位进行法律途径的解决，最终达成了合理的补偿协议，进行了妥善的安置。“面对这种情况，我深有体会，在生活中我也要面对生病瘫痪在床的老母亲，面对即将高考的孩子，我也想多陪陪他们，但为了完成拆迁任务，我放弃了，也许我不是一个好女儿，也许我不是一个好妈妈，但我一定做一个新时期合格的拆迁工作者。”吴秀莉说。

在日常工作中，吴秀莉越来越体会到，要破解“拆迁”这个难题，只要自己爱心多一点，想的多一点，做的多一点，付出多一点，就一定能够早日完成任务，让被拆迁居民搬进新家。

多年来，吴秀莉承担了河东区七个拆迁项目，五个投资平台，近万户的拆迁任务。对待每一个拆迁项目，她坚持亲自动手、早准备，深入拆迁一线，掌握第一手资料，找准突破口，配合相关人员制定合理合法、可行性强的拆迁政策，使项目顺利实施。今年，吴秀莉继续承担着万辛庄压线楼和工业大学周边棚户区等改造任务，她深知自身所承担的拆迁工作难度。她告诉记者，自己一定会继续秉承房管人“困难面前敢于攻坚，危机面前敢于突破，责任面前敢于担当”的优良传统，不仅要拆出一种速度，更要拆出一种精神，用实际行动，为“美丽河东”建设做出贡献。

记者 成帅 摄影 刘泽瑞

### 我说榜样

原万辛庄地区居民刘进秀：我是万辛庄地区的拆迁户，吴主任在工作中是真正为我们着想的，她有耐心，认真负责，真心实意为咱老百姓办实事，我觉得她的这种精神值得所有拆迁一线工作人员学习！

### 践行核心价值观



## 好习惯才是好教育

□ 陈柏清

对于家庭教育，我从来都认为身教重于言传，好习惯才是好教育。

我们家小宝贝还在牙牙学语的时候，我和他爸爸就注意到了对于第二语言的灌输。我们在家经常会讲英语。我还记得开始这一计划的第一天，那天晚饭后，我洗了一大盆苹果放在了餐桌上，然后坐在沙发上指了指苹果，在一旁的先生拿起一个苹果问我“Apple?”我点点头，“Apple!”老公扔给我一个大苹果，在一旁玩娃娃的女儿瞪着亮闪闪的眼睛望着我，又望望他爸爸，也伸出了小手，我笑着看她“你要一个Apple吗？”她点点头，我说：“那跟爸爸要吗？你说Apple，他就给你了。”女儿重声重气地说出了平生第一个英语单词Apple。在她已经学会了一些简单的英语单词后，我又给她买了一些英文连环画，像小蚂蚁系列丛书等等，使她对英语更加有了主动学习的兴趣。所以当别家的小孩和家长还在为学英语焦头烂额时，我的孩子已经能用英文和国外的笔友通信了，为掌握知识而勤奋学习我不反对，但我更提倡快乐学习，使学习成为孩子不知不觉的习惯。如果为学好一门技能而搞得孩子压力很大，忧心忡忡，谁来补偿他们一个快乐的童年呢？

许多家长都觉得自己的孩子太贪玩，不爱学习，我的同事就是，为了让孩

子好好学习，她电视电脑都不看了，社交也没有了，和老公两个人齐上阵，每天晚饭后轮流坐在孩子房间监视，姑且不论这样的生活对自己的影响，先就对孩子的个性及心理养成就不好，一个养成做事要人督促习惯的孩子，即使考上了名牌院校又能怎样呢？习惯决定个性，而个性决定命运，孩子的理想不应该是只

考上好学校，而是实现自身价值的快乐人生。其实让孩子喜欢读书学习用一些小技巧，你和孩子会收获别样的人生体验，像犯人一样对待孩子，只会使生活变得索然无味，甚至是枯燥。

我的老公工作忙，大部分时间孩子与我在一起，我的生活非常有规律，每天看电视新闻，定期观看自己喜欢的娱乐和体育节目，其余时间读书、写稿子。我先后考过了全国注册建造师和心理咨询师，还准备考个造价师，这些资格证书不但丰富了知识，带来经济上的收益，还使我的生活非常充实，最重要的使孩子熏染了积极向上的生活状态。有时我和老公在餐桌上讨论一些文学作品，她为了也能加入战斗，背后偷偷地在业余时间恶补，对于她的一些新观点我和老公不但表扬，有时也进行激烈抨击，这会更激发她的学习热情，我得了稿费会请她吃饭，有时也得洋洋得意调侃地说“见一面分一半，来，给你分钱了。”她嘟着嘴拿了钱，没多久有一天她竟给了我50元，学着我的口气说“来，见一面分一半，给老妈发了。”一问才知道，她在当地报纸发了一个稿子。那天晚上我和老公开心的半宿没睡着，我和他的“引诱”计划总算成功了。

有时候教育孩子，像温水煮青蛙，又像看一个植物慢慢生长，不能一朝一夕，孩子的眼睛和心灵都是最敏感的，要用自己的实际行动告诉她生活应该是怎样一种状态，什么是好的习惯。虽然生活是变化着的，遇到的问题不可能用模式化的东西就能解决，但只要用心，用智慧，没什么不能做到，当然，前提是自己也要做个身教的好榜样。

而你的好习惯才是对孩子最好的教育。



日前，香港汉荣书局通过民盟天津市委向河东区图书馆赠阅台版图书1400余册，包括生活百科、经济管理、历史、文学、艺术等各学科门类，进一步丰富区图书馆图书收藏种类，促进两岸同胞文化交流。

潘莹文 刘泽瑞 摄



### 津沽短波

■日前，武警河东支队新训四大队开展纪念红军长征胜利80周年文艺汇演。演出以情景史诗的形式，综合运用音乐、朗诵、舞蹈、多媒体等舞台手段，将红军将士在长征途中浴血奋战、克服艰难险阻的战斗生活展现的淋漓尽致。

(彭梅 梅章公)

■日前，向阳楼街道晨阳里社区开展冬季安全用电及防火宣传活动，社区工作人员深入居民家中和企业，入户发

放《致居民安全用电及防火的一封信》。同时，重点向他们宣传家庭防火知识、初起火灾的扑救方法、逃生自救知识以及冬季防火安全重点、冬季用火用电、用气、用油的相关安全注意事项等。

(潘莹 谢萌)

■日前，富民路街道滨河苑社区邀请河东区丽人医院的中医科主任以“冬季养生、健康食疗”为题，为居民开展健康讲座。主任以幽默诙谐的语言、生动鲜活的实例向社区居民讲授了老人在冬季应该注意的各种事项，并为社区老年人免费量血压、测血糖，答疑解惑。

(石晓钰 井春海)

### 健康关怀

## 您了解艾滋病吗?

12月1日是第29个世界艾滋病日，今年活动主题是“携手抗艾，重在预防”。那么您了解艾滋病吗？

一、什么是艾滋病？

艾滋病全称是“获得性免疫缺陷综合征”，它是由艾滋病病毒即人类免疫缺陷病毒(HIV)引起的一种病死率极高的恶性传染病。HIV病毒侵入人体，能破坏人体的免疫系统，令感染者逐渐丧失对各种疾病的抵抗能力，最后导致死亡。

二、艾滋病的传播途径

艾滋病通过性接触、血液和母婴三种途径传播。在日常生活和工作中，与艾滋病病毒感染者或病人握手、拥抱、礼节性接吻、共同进餐、共用劳动工具、办公用品、钱币等不会感染艾滋病。此外，艾滋病不会经马桶圈、电话机、餐饮具、卧具、游泳池或者浴池等公共设施传播。咳嗽和打喷嚏不传播艾滋病。蚊虫叮咬也不会感染艾滋病。

三、个人如何预防艾滋病？

1、洁身自爱，不去非法采血站卖血，不涉足色情场所，不要轻率地进行某些娱乐场所；任何场合都应保持强烈的预防艾滋病意识；不要因好奇而尝试吸毒。

2、生病时要到正规的诊所、医院求治，注意输血安全，不到医疗器械消毒不可靠的医疗单位特别是个体诊所打针、拔牙、针灸、手术。不用未消毒的器具穿耳孔、文身、美容。

3、不与他人共享剃须刀、牙刷等，尽量避免接触他人血液、唾液，对被他人污染过的物品要及时消毒。

4、要避免直接与艾滋病患者的血液、精液、乳汁和尿液接触。

5、注意与艾滋病病人的接触：给艾滋病病人采血及注射时，注射器应采用一次性用品，病人的血液、排泄物、污染的物品应进行彻底焚烧。病人的器皿及医用器械要专人专用，如病人的刮脸刀、牙刷、毛巾、茶杯等应专人专用、排尿、排便后要用肥皂洗手。应禁止HIV抗体阳性者献血及提供其它体液。应告诉患艾滋病的妇女，不要对口服避孕药喂养；月经期应特别处理好经血，不得使之污染他物；性生活时要采用避孕套，以防感染他人。同时，尽量说服病人不要怀孕。病人的性伴侣、配偶要定期进行艾滋病病毒抗体检查；对抗体阳性者家庭的其它成员，在有条件的地区也要进行艾滋病病毒检查。

河东区疾病预防控制中心供稿